

В диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет».

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Авакьяна Михаила Владимировича «Методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность. Калининград, 2018.**

Сложные вопросы, возникающие в процессе расследования преступлений против личности (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью) всегда представляли интерес для криминалистических исследований, в том числе это касается и криминалистических аспектов поддержания обвинения по преступлениям этой категории.

Практика следственной деятельности и ее ситуационный характер обосновывают необходимость постоянного мониторинга данной методики со стороны исследователей с тем, чтобы ее криминалистическое совершенствование не отставало от запросов правоохранительных органов и суда.

Эти два тезиса аргументированы соискателем в признаке актуальности проведенного им изыскания с целью современной оптимизации методики расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью на основе данных анализа судебно-следственной практики.

В автореферате раскрыта степень разработанности научной проблемы. Проведены обоснования отличия настоящей работы от того, что уже было сделано в криминалистике по данной тематике ранее.

Объект и предмет диссертационного исследования обоснованы его автором в соответствии с определенной темой работы.

Соответствуют им и цель, а также задачи исследования. Эти квалификационные признаки находят свое отражение и в плане диссертации.

Методологическая основа и нормативно-правовая база диссертации соответствуют содержанию заявленного исследования, также, как и его теоретическая основа.

Эмпирическая база, по нашему мнению, репрезентативна для объективных научно-практических выводов и рекомендаций.

Научная новизна диссертации обоснована. Положения, выносимые соискателем на защиту, соответствуют заявленной теме и структуре плана диссертации.

Вместе с тем, несмотря на положительную, в целом, оценку содержания автореферата диссертации Авакьяна М.В., в нем, как собственно и в любом другом тезисном изложении научно-квалификационного исследования, есть положения дискуссионного характера, а также требующие дополнительного разъяснения.

*В пункте 3, положений, выносимых на защиту автор указывает на то обстоятельство, что им «... разработаны и даны рекомендации по предупреждению, выявлению и устранению следственных ошибок на всех этапах уголовного преследования». В этой связи требуется пояснение, так как из содержания автореферата это не усматривается, разрабатывались ли авторские тактические рекомендации государственному обвинителю для ситуаций, когда в судебном разбирательстве устанавливаются «следственные» ошибки, требующие своего устранения для достижения судом назначения уголовного судопроизводства.*

Данное замечание носит частный характер и не влияет на положительную оценку работы М.В. Авакьяна.

Ознакомление с авторефератом диссертации Авакьяна Михаила Владимировича «Методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12, приводит к выводу о том, что данная работа написана автором самостоятельно, она обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

В автореферате диссертации приводятся сведения о практическом использовании полученных автором диссертации научных результатов. Предложенные теоретические выводы и практические рекомендации аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Основные научные результаты опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Тема и содержание автореферата диссертации соответствует научной специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

На основе изучения автореферата диссертации Авакьяна М.В. и опубликованных им работ по рассмотренной теме отмечаю ее актуальность, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизну.

Вывод: судя по автореферату диссертации Авакьяна Михаила Владимировича «Методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития криминалистики, что соответствует постановлению Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред. Постановлений Правительства РФ от 30.07.2014 N 723, от 21.04.2016 N 335, от 02.08.2016 N 748, от 29.05.2017 N 650, от 28.08.2017 N 1024, с изм., внесенными Решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 N АКПИ14-115), ч. 2 п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» и на этом основании он заслуживает искомой ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором И.М. Комаровым.

Профессор кафедры криминалистики МГУ имени М.В. Ломоносова, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность, профессор

  
Игорь Михайлович Комаров

Комаров Игорь Михайлович, 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус), 8-495-938-26-42, mgu.ikomarov@mail.ru Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, кафедра криминалистики, профессор кафедры.

17 апреля 2018 года.